

КАЗАХСТАН - РОССИЯ: ПЯТЬ ТЕЗИСОВ О ПОЗИТИВНОМ ОПЫТЕ СОТРУДНИЧЕСТВА
СОЦИОЛОГОВ

Автор: С. Т. СЕЙДУМАНОВ, С. А. КОНОВАЛОВ

СЕЙДУМАНОВ Серик Турарович - вице-президент Ассоциации социологов Казахстана, доктор социологических наук. КОНОВАЛОВ Сергей Алексеевич - руководитель проектов Ассоциации социологов Казахстана, кандидат социологических наук.

2008 год для российской социологии отмечен знаменательным событием: 50-летием первого профессионального социологического объединения и 40-летием первого академического социологического института. В стороне от этих дат не могла оказаться и социология Казахстана. Как говорится в просторечии: "мы вышли из одной шинели".

Корни возникновения социологического знания в Казахстане лежат в одном историческом периоде с российской наукой. С 1991 г. казахстанская социология стала развиваться самостоятельно в условиях качественно новой государственно-политической и социальной реальности - независимого Казахстана. Однако и связи наши и общение не прервались. Более того, сотрудничество расширялось год от года. Причем на эти отношения практически не влияют ни геополитические обстоятельства, ни смена правительств или первых лиц в государстве, как это произошло в РФ. В этом контексте сотрудничество между социологами двух стран выступает как позитивный индикатор отношений между государствами, поскольку социология - ни что иное, как выражение мотивов и целеполаганий общества.

Мы говорим о методологическом позитивизме сотрудничества казахстанских и российских социологов. Возможно, это формула не в полной мере отражает смысл, который закладывается обычно в категории, ее составляющие в социологической теории. Но она очень хорошо характеризует реальное измерение ситуации.

Согласно энциклопедической трактовке позитивизм - это отказ от умозрительных рассуждений об обществе, создание "позитивной социальной теории", которая должна быть столь же доказательной и общезначимой, как естественнонаучные теории [1, с. 552]. Если осовременить данную формулировку, можно сказать, что в своих разработках, исследованиях, в том числе проводящихся на совместной основе, и казахстанские, и российские социологи основываются на твердом аргументационном фундаменте. Главным его компонентом является мощная эмпирическая база. Широкая практика социологических исследований является важнейшим преимуществом как Казахстана, так и России. Во многом, благодаря сильному эмпирическому базису, нашим странам удается проводить успешные модернизационные преобразования.

Прошедший год является особенным и для социологов Казахстана. Опираясь на крепкую основу казахстанско-российского социологического сотрудничества, мы пошли дальше в укреплении наших международных связей. Подводя итоги Всемирного социологического конгресса в Дурбане, ученые отмечают экспансирующий характер современной социологии. Причем приращению социологического капитала способствует "национальная, этническая и региональная конкретика", которая мотивирует пересмотр "европоцентристских или североатлантических составляющих". Роль и значимость национальных социологических школ растет, что отражается в повышении внимания Международной социологической ассоциации взаимодействию со страновыми ассоциациями социологов [2]. В этой связи отраднo, что целый ряд россий-

ских социологов отозвался на наше приглашение и принял участие во Втором конгрессе социологов тюркоязычных стран, который прошел в апреле 2008 г. в Алматы. Президент Ассоциации социологов Казахстана М. М. Тажин отмечал на этом конгрессе, что социологи являются активными агентами социальных изменений, конструирования новых форм коммуникации. Это четко ложится в общемировой тренд повышения ответственности социологии не только в плане того, как обустроить внутреннюю жизнь обществ, но и как гармонизировать международные отношения. И в этом плане сотрудничество казахстанских и российских социологов во многом носит позитивный характер, так как действительно основано на реальных, естественных основаниях.

Сегодня в социологии популярна тезисная подача текста. Образчик такого подхода в русле гиденсовских девяти тезисов преподнес недавно в статье о 37 моральных императивах профессиональной деятельности социолога Г. Т. Маркс. Один из них подходит и нам: "пишите везде, по любому поводу", фиксируйте свои мысли, реальность, чтобы она имела возможность быть запечатленной в тексте [3, с. 129]. Мы решили присоединиться к такой практике, рассказывая о достижениях в нашем взаимодействии, несколькими крупными тезисами.

О совместном научном дискурсе. Безусловно главным направлением нашего сотрудничества является взаимное участие в организационных мероприятиях - конференциях, форумах, "круглых столах" - важнейшем механизме обмена мнениями. Член-корреспондент Российской академии наук Ж. Т. Тощенко принимал участие в одном из первых крупных мероприятий АСК - международной научно-практической конференции "Социальная структура современного казахстанского общества", которая прошла в Астане в 2003 г. Его доклад "Парадоксальный человек - феномен современности" был опубликован затем в специальном сборнике по итогам конференции [4, с. 11 - 15]. Активизировались контакты социологов в связи с проведением в 2003 - 2004 гг. Годов Казахстана в России, а затем России в Казахстане. В рамках их мероприятий в 2004 г. в Алматы проведены Международный летний университет "Менеджмент избирательной кампании" [5], международная научно-практическая конференция "Казахстанско-российское сотрудничество в XXI веке: опыт проведения модернизационных реформ" [6], конференция "Опыт модернизационных реформ в Центральной Азии: модель и перспективы Казахстана" [7].

В 2005 г. в Казахстане прошел Второй конгресс социологов Казахстана "Глобализация и вопросы социокультурной адаптации", на котором с докладом "Социология и общество: взгляд из России" выступил президент Российского общества социологов, доктор философских наук В. А. Мансуров [8, с. 137 - 145]. В октябре 2007 г. проведен "круглый стол", зафиксировавший ряд преимуществ, которые приобретают казахстанская и российская стороны от сотрудничества социологов [9, с. 3]. Назовем три из них.

Первый - это возвращение дочерних структур, которые затем вырастают в мощные, самостоятельные, независимые, наиболее конкурентоспособные исследовательские службы. В 2007 г. отметил свое 10-летие Институт сравнительных социальных исследований "ЦЕССИ-Казахстан", который в свое время основали руководители российской службы ИССИ "ЦЕССИ" Москва. Сегодня "ЦЕССИ-Казахстан" одна из наиболее востребованных исследовательских служб, деятельный участник Ассоциации социологов Казахстана, участник межстранового партнерства "Евразийский монитор".

Второй - это адаптация современных исследовательских методик в наших практиках. В 1993 г. российский институт "ЦЕССИ" первым на постсоветском пространстве провел экзит-поллы [10, с. 70]. С 1999 г. они проводятся и в Казахстане. Характерно, что в 2007 г. на парламентских выборах успешно дебютировал с экзит-поллом и казахстанский "ЦЕССИ", все эти годы не решавшийся на такие исследования. Это укрепило качественную сторону оценки избирательного процесса.

Третий. По итогам указанного выше "круглого стола" прошла презентация казахстанского журнала "САЯСАТ-POLICY" и в нем опубликованы статьи и материалы ведущих российских социологов. В свою очередь представители АСК участвуют в крупных социологических мероприятиях, проводимых российскими социологическими ассоциациями.

Инициирование и ведение совместных проектов. Одним из важных достижений в этом направлении является реализация проекта "Евразийский монитор", который стал продолжением развития технологий "Евробарометра" на пространстве СНГ [11, с. 6]. Помимо трех еврославянских стран - Украины, Белоруссии и России, в нем теперь принимают участие страны азиатского региона и Закавказья. Казахстан участвует в проекте с самого начала, поскольку собственно "Евразийский монитор" начался со странового ядра ЕЭП. Сегодня круг участников проекта расширился до 13-и, включая центральноазиатские страны, Азербайджан, Армению, Прибалтику. Его результаты нередко использует в своих спичах Президент РК Н. А. Назарбаев [12, с. 1 - 2].

Казахстанской социологической ассоциацией инициирован аналогичный "Евробарометру" и "Евразийскому монитору" проект "Тюркский барометр", сфокусированный на исследованиях общественных настроений в тюркских странах. Эта особая исследовательская линия связана с наличием тесных культурных и гуманитарных связей Казахстана с Турцией, Азербайджаном, центральноазиатскими соседями.

Таким образом, на евразийском пространстве выстраивается "эшелонированная" система кросс-культурного исследовательского мониторинга общественных настроений, в которой центральное положение занимает проект "Евразийский монитор" - наиболее развернутый, узнаваемый исследовательский, профессиональный бренд на пространстве тесного интеграционного соприкосновения ключевых стран СНГ. Нам отрадно, что совсем недавно издан второй выпуск брошюры "Евразийского монитора" "Интеграция в Евразии: социологическое измерение", в которую вошла статья казахстанских социологов.

Выработка некоторых концептов, лежащих в русле социального инжиниринга. Речь идет о заимствованиях и обмене социологическими разработками. Здесь достаточно привести в качестве примера дискуссии о социальном оптимизме. Это одно из примечательных открытий социологов, сделанных в последние годы. Оно получило большую популярность и было перенято в политике. Социальный оптимизм взят на вооружение в качестве идеологии, способствующей укреплению духа наций в условиях рыночных отношений и, в конечном счете, успешному общественно-экономическому развитию. В Казахстане он является частью социальной природы казахстанского общества. Об этом говорилось неоднократно, в том числе и российскими социологами и журналистами [13]. Собственно открытие феномена социального оптимизма для Казахстана произошло где-то в 2004 г. после того, как Европейский банк реконструкции и развития совместно со Всемирным банком провели масштабное социологическое исследование в странах Центральной и Восточной Европы, Балтии, СНГ и Монголии, в рамках которого опрошено 29 тыс. чел. (по 1 тыс. в каждой стране) [14, с. 46 - 47].

В России несколько иная ситуация. Здесь необходимо было провести работу по замещению доминирующего пессимизма на оптимизм. Четко прослеживаемое понимание этого мы увидели в 2005 году. Переформатирование российского сознания с "минуса" на "плюс" преследовали, например, национальные проекты. В июне 2006 г. Д. Медведев признает: "Национальные проекты это не только материальное измерение, но и изменение в сознании людей" [15, с. 24]. В Казахстане социальный оптимизм переведен в ранг одной из ведущих идеологий, что обозначило более бережливое, рачительное отношение к собственным достижениям и ценностям.

Совершенствование методологии социологических исследований. Как и российские коллеги социологи Казахстана озабочены качеством социологических исследований. О проведении аудита опросов говорилось, в частности, на "круглом столе" в ап-

реле 2007 г. в Москве, в котором участвовали и наши представители [16]. Хотя разговор шел преимущественно об экзит-полах и выборах, однако он является ценным и для межвыборного периода, поскольку и здесь социологические структуры находят направления, которые могли бы привлечь внимание общественности. В частности, речь может идти о рейтингах органов власти, акимов и т.д.

Здесь российский опыт для нас оказывается весьма полезен. Мы заимствовали и начали развивать методику сравнения результатов предвыборных опросов или экзит-поллов с окончательными итогами голосования. Мы начали ее использовать на волне крупного электорального цикла 2003 - 2005 гг., а затем развили в 2007 г.

Другой важный момент - выстраивание стандартных, интегрированных показателей - индексов, которые бы в емкой форме характеризовали амплитуды общественных настроений. Например, ВЦИОМ осуществляет мониторинг социального самочувствия ежемесячно на основе 6 базовых индексов [17, с. 85]. В рамках этих индексов происходит "сжатие" большого объема социологической эмпирики. Или можно упомянуть индекс социально-политической устойчивости, разработанный в ИСПИ РАН [18, с. 9 - 13]. Соответственно, повышается их операбельность в качестве инструмента формирования общественного мнения.

В Казахстане также пошли по пути индекс-модернизации мониторинга в сфере общественно-политической ситуации. В декабре 2006 г. осуществлен запуск такого инструментария мониторинга общественно-политической ситуации, который бы содержал сквозные индексы, характеризующие социальные настроения в обществе [19, с. 9 - 10]. Индекс социального самочувствия (ИСС) по своей методике практически идентичен индексу потребительского доверия, отражающему степень уверенности граждан в завтрашнем дне и их потребительский оптимизм. Индекс общественно-политических настроений (ИОПН) призван охарактеризовать общее отношение граждан к развитию политической ситуации в стране. Его аналог используется российской исследовательской компанией ВЦИОМ. Индекс доверия власти (ИДВ) ориентирован на выявление статистики и динамики в уровне поддержки населением основных государственных институтов.

Это только часть методологического взаимодействия и развития, который происходит в силу сохранения позитивного вектора во взаимоотношениях казахстанских и российских социологов. В Казахстане, в частности, так же как в России, выстраиваются сплошные, непрерывные линии мониторинга общественно-политических настроений за весь период, начиная с 1990-х годов. Это делать нам сложнее, но в целом линия преемственности уже выстроена.

Подкрепление внешнего позиционирования. Завершим наши тезисы с чего начали - прошедшего Конгресса социологов тюркоязычных стран. Поддержка и прибытие солидной делегации российских социологов подкрепило международную значимость проведенного мероприятия. Впервые в нем приняли участие представители Международной социологической ассоциации (вице-президент МСА Я. М. Фритц). В целом, конгресс продемонстрировал рост интереса как к Казахстану, так и в целом региону с его социологическим, культурным, политическим многообразием.

Таким образом, сотрудничество казахстанских и российских социологов обладает весомым методологическим и дипломатическим зарядом. Оно позитивно и способствует прогрессу социологической и научной мысли, что в конечном результате идет на пользу обоим научным сообществам. Мы не можем сказать, что идем вслед разработкам российской социологии. В нашем развитии имеются и различия. Нам удалось, например, объединить все социологическое сообщество в рамках единой Ассоциации социологов Казахстана, чего не удалось сделать в России. Но в целом мы идем в одном тренде, что очень полезно, так как совместное движение удваивает темпы движения вперед.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Энциклопедический социологический словарь. М.: ИСПИ РАН, 1995.
2. Тоценко Ж. Т., Романовский Н. В. О тенденциях развития социологии в современном мире // Социол. исслед. 2007. N 6. С. 3 - 12.
3. Маркс Г. Т. О профессиональной деятельности социолога - 37 моральных императивов // Социол. исслед. 2008. N 1.
4. Тоценко Ж. Т. Парадоксальный человек - феномен современности / Социальная структура современного казахстанского общества: сборник материалов международной научно-практической конференции. Астана, 2003.
5. Международный летний университет "Менеджмент избирательной кампании". Материалы международной научно-практической конференции. Алматы, 2004.
6. Сейдуманов С. Т. Казахстанско-российское сотрудничество в XXI веке: опыт проведения модернизационных реформ. Сборник материалов международной научно-практической конференции. Астана, 2004.
7. Опыт модернизационных реформ в Центральной Азии: модель и перспективы Казахстана. Материалы международной научно-практической конференции. Астана, 2004.
8. Мансуров В. А. Социология и общество: взгляд из России / Глобализация и вопросы социокультурной адаптации. Материалы II Конгресса социологов Казахстана. Часть II. Астана, 2005.
9. Шаукенова З. К., Коновалов С. А. Феномен социальной инженерии // Казахстанская правда. 2007. 2 октября.
10. Андреенков В. Экзит-полл в России и на постсоветском пространстве. Выступление на международной научно-практической конференции "Exit-polls: 14 лет в России и СНГ" (Москва, 6 апреля 2007 г.) // Саясат-Policy. 2007. N 7.
11. Ракишева Б. И. Евразийский монитор: к методике межстрановых компаративных исследований / Продвижение имиджа в странах Евразийского региона (результаты комплексного исследования). Сб. статей. Алматы, 2006.
12. В каждом сердце - родная страна. О выступлении Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева на 12 сессии Ассамблеи народов Казахстана // Казахстанская правда. 2006. 25 октября.
13. Петухов В. Россия, Украина, Белоруссия, Казахстан: есть ли точки соприкосновения? // Свободная мысль. 2006. N 4. Ковель Э. // <http://iacentr.ru/expert/2500/>.
14. Жизнь в переходный период. Социологическое исследование опыта и мнения людей // Доклад Европейского банка реконструкции и развития об итогах сравнительного исследования в странах Центральной и Восточной Европы, Балтии, Юго-Восточной Европы, СНГ и Монголии. 2004.
15. Приоритетные национальные проекты - идеология прорыва в будущее. Сборник. М.: Издательство "Европа", 2007.
16. Урнов М. Ю. "Круглый стол" ВЦИОМ "Опросы на выходе с избирательных участков". Материалы "круглого стола" // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2007. N 2 (82). С. 4 - 25.
17. Балацкий Е. В., Екимова Н. А. Эффект инерции в формировании социальных настроений // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные переменные. 2007. Июль-сентябрь. N 3.
18. Левашов В. К. Социополитическая динамика. Опыт социологического исследования. М.: РИЦ ИСПИ РАН, 2003.
19. Коновалов С. А. Совершенствование методологии измерения общественных процессов // Саясат-Policy, 2007. N 7.